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Esercizio 1

Si consideri il sistema dinamico descritto dal seguente schema a blocchi
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4

R(s) G(s)

H(s) —

I(s)

1.1 Si determini la funzione di trasferimentoda Uay .

+A

1.2 Si spieghi se e necessario e/o sufficiente che i singoli sottosistemi (R, G, H, T) siano asintoticamente stabili perché
lo sia il sistema nel suo complesso.

1.3 Posto R(s)= 1i G(s)= E H(s)= 1 e T(s)=1, si traccino gli andamenti asintotici dei diagrammi di
+S S S

Bode del modulo e della fase della risposta in frequenza del sistema complessivo, specificando qual & I’errore
commesso dai diagrammi alla pulsazione @ = 1rad/s .
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14 Sia u(t): sca(t). Utilizzando il teorema del valor finale si calcoli, se possibile, il valore dell’uscita y a
transitorio esaurito.

Esercizio 2

Si consideri un generico sistema dinamico retroazionato

¥ +- L(S) ¥ ~

2.1 Si supponga che i diagrammi di Bode di L(S) siano quelli rappresentati in figura. Si fornisca una stima del
margine di fase e di guadagno del sistema.
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2.2 Si determini approssimativamente il tempo di assestamento della risposta di y ad uno scalino di y0 .



2.3 Si tracci il diagramma polare della risposta in frequenza associata a L(S).

Esercizio 3

Si consideri il seguente sistema di controllo

H?ﬂ O R(s) [ G(s) ﬂOT
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(1+100s)1+0.1s)

dove G(s)=

3.1 Si determini la funzione di trasferimento R(S) del regolatore in modo tale che:
e L’errore a transitorio esaurito sia nullo quando y° (t) = sca(t).

e Undisturbo d(t)=sin(@t) con @ < 0.001 rads sia attenuato su Y di un fattore almeno pari a 1000, a
regime
e Il margine di fase ¢,, sia maggiore o uguale di 70°.

e Lapulsazione criticasia 0.01 < @, <1 radss.



3.2 Si dica come andrebbe modificato il controllore precedentemente determinato se

G(s)=- L

(1+100s)1+0.1s)

3.3 Si supponga ora che

1
G — —ST’ 0
() @+100s\1+0.15)° '~

Si determini il massimo valore di 7 per cui, con il controllore precedentemente determinato, il sistema in anello chiuso
sia asintoticamente stabile.



